



■ 王忠明 全国工商联副秘书长、中国民(私)营经济研究会常务副会长

站在新的历史起点上,摆在我们面前的一个艰巨任务,是如何继续用好重要战略机遇期,并且努力将这个“长发展周期”尽可能延长,既不要贻误,也不要“挥霍”、“透支”。这就必须加强增长速度的调控管理,适时把握好经济增长的快慢节奏,以应有的战略勇气和战略定力,排除一切干扰,确保如期达到两个“倍增”目标(即到2020年GDP和城乡居民收入比2010年翻一番),以及“两个一百年”目标(即到中国共产党成立100年时全面建成小康社会,到中华人民共和国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家),实现中华民族伟大复兴的“中国梦”。

## 2012年 主动调低增速意欲何为?

数据表明,刚刚过去的10年(2003年至2012年),我国综合国力、经济总量大幅提升,GDP年均增长率为11.2%,为全面建成小康社会打下了坚实基础。令人关注的是,在率先走出国际金融危机肆虐阴影、赢得国民经济平稳较快发展的大背景下,我国“十二五”规划则确定经济增长目标为7%;与此相衔接,2012年初首次将年度GDP增长预期主动调减为7.5%,比上年(9.2%)降低1.7个百分点(实际执行结果7.8%);今年是新一届政府的开局之年,全国人大第十二届一次会议通过的GDP增长预期仍是7.5%左右,这虽然只是一个指导性指标,而不是指令性指标,但反映了宏观决策层反复权衡后形成的共识,决定着一系列政策思路的连续性和稳定性。

与此同时,我们还看到多年来常用的以“快”为标榜的一些表述语,比如“加快发展”、“快速增长”、“更快更好”、“又好又快”或“又好又快”等等都悄然隐去。关键词检索方法显示,近两年较为普遍的用语,已转换成“实现经济持续健康发展”或“推动经济持续健康发展”等等,连颇有谨慎取向的“平稳较快增长”的提法也正在淡出。例如,党的十八大报告提出,要实现“经济持续健康发展”,“推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展”;去年年底召开的中央经济工作会议提出,“要促进工业化、信息化、城镇化、农业化同步发展,推动经济持续健康发展”;今年的政府工作报告则提出,“要切实按照科学发展观的要求,引导各方面把工作重心放到加快转变经济发展方式和调整经济结构上,放到提高经济增长的质量和效益上,推动经济持续健康发展。”

凡此种种,是否都意味着我国经济社会发展中长达30多年的“快”增长阶段面临终结?意味着要更加突出加快转变经济发展方式这条主线,也就是说,将增长速度减慢一点,正是为了转变经济发展方式要加快一些?意味着我们必须学会并且适应让中国经济增长这趟特快列车渐渐地平缓下来?意味着以GDP增长尤其是“快”增长为取向的干部业绩考核制度等等也面临终结?……

这是一个真正的拐点,一个历史性的转折!而在“长发展周期”(重要战略机遇期)的视野里,接替而来的“较高速”(“准高速”、“次高速”、“中高速”)乃至中速增长阶段依然至为关键,必须努力使之稳健延展,其中尤其重要的是要适时转换“快”增长思维,将习惯于追求经济增长速度之“快”转换为着力追求经济增长质量和效益之“好”,以利于实现“更长时期、更高水平、更好质量的发展”。

## 邓小平缘何全力推动快速增长?

速度,在战略框架里,从来都非同小可。GDP增长率或增长速度,是一个综合性指标,反映多重经济关系乃至社会政治意义。

对于遭受“文革”劫难、从积弱积贫起步的中国经济而言,其增长速度的快慢更是不同寻常。

对经济增长速度最具有战略眼光或战略自觉的,莫过于改革开放的总设计师邓小平,

他也是中国经济“快”增长阶段的最有力、最坚定的发动者和推动者。早在1984年6月30日,他就明确指出“社会主义的优越性归根到底要体现在它的生产力比资本主义发展得更快一些、更高一些,并且在发展生产力的基础上不断改善人民的物质文化生活”(《邓小平文选》第三卷,第63页)。1990年3月3日,在与几位中央负责同志谈话中,他又指出:“如果经济发展老是停留在低速度,生活水平就很难提高。人民现在为什么拥护我们?就是这十年有发展,发展很明显。假设我们有五年不发展,或者是低速度发展,例如百分之四、百分之五,甚至百分之二、百分之三,会发生什么影响?这不只是经济问题,实际上是个政治问题”,“最根本的因素,还是经济增长速度,而且要体现在人民的生活逐步地好起来。人民看到稳定带来的实在的好处,看到现行制度、政策的好处,这样才能真正稳定下来。不论国际大气候怎样变化,只要我们争得了这一条,就稳如泰山”(同上,第354、355页)。1992年,他在南方谈话中,还高度评价改革开放初期头5年(1980年至1984年)的“加速发展”,并由此强调指出“从国际经验来看,一些国家在发展过程中,都曾经有过高速发展时期,或若干高速发展阶段”,“对于我们这样发展中的大国来说,经济要发展得快一点,不可能总是那么平平静静、稳稳当当”,“看起来我们的发展,总是在某一阶段,抓住时机,加速搞几年,发现问题及时加以治理,尔后继续前进”,“在今后的现代化建设长过程中,出现若干个发展速度比较快、效益比较好的阶段,是必要的,也是能够办到的”(同上,第377页)。

据《邓小平时代》的作者傅高义披露,“速度问题似乎一直是邓小平的中心问题。他希望经济尽可能快地增长,又要避免‘大跃进’的危险”(第447页)。他甚至在更早时间(十一届三中全会召开前的1978年9月东北之行中),就论述了“速度”的重要性,指出“如果不能比资本主义国家发展得更快,就无法证明我们的制度的优越性”(第228页)。中国应该如何显示社会主义的优越性?“首先要表现在经济发展的速度和效果方面”(第356页)。

正是从广阔的国际视角、政治视角洞察到了经济增长速度的重要性,邓小平才顶住了党内外在不同时期的一些质疑和非议,坚定不移地推进中国经济快速发展。比如1989年“六四”风波之后,经济增长一度出现停滞,甚至有言论批评“增长太快引发通货膨胀”以及“深圳特区搞得太快”等等,对此,他再度旗帜鲜明地重申,不加快国家的发展,共产党的领导就会陷入危境(第616页)。如果中国的经济增长不够快,经济停滞就会变成政治问题(第618页)。他还语重心长地对时任深圳市委书记李灏说:“你们要搞快一点”(第623页)。这几乎是这位世纪老人最重要的政治嘱托之一。从中,我们不难体会到伴随着改革开放崎岖历程的逐次展开,不仅存在着姓“资”与姓“社”、姓“公”与姓“私”之间的争议,同时还暗含着“快”与“慢”之间的歧见,其艰难曲折令人扼腕。

实践证明,经济增长的快慢问题,关乎社会主义制度优越性的问题,关乎执政党取信于民的问题,关乎政治稳定的问题,关乎中国在国际竞争中的地位问题。30多年来,中国取得了世界上史无前例的增长率,特别是从1992年到1999年,平均每年经济增长率超过10%,并直接带动了随后10多年(截至国际金融危机发生)的快速增长。可以说,没有如此一波接一波旷日持久的快速增长,不断壮大了综合国力,显现出社会主义市场经济的巨大活力和潜力,那么,我国就不可能在2000年成功加入WTO,不可能相继成功举办并如期举办奥运会和世博会,也不可能为下一步全面建成小康社会赢得时间和奠定基础,更不可能跻身世界经济大国的行列,大大扩展了国际事务中的话语权和影响力。

因此,我们在任何时候都不能低估或偏废乃至自我否定“速度”的意义尤其是30多年经济快速增长的意义。就总体而言,“快”增

转方式”、切实提高经济增长质量和效益上来的强烈信号,这需要战略勇气和战略定力。  
**二是为粗放增长模式的负面影响所制约。**长期以来,我们在追求“快”增长的同时,由于缺乏经验、缺乏对市场经济客观规律的全面而深刻的把握,在一定程度上形成了粗放增长模式,其典型特征就是“三高一低”(高投入、高消耗、高污染、低效益),其负面影响主要是产业结构不合理、科技创新能力不高、经济增长过多依赖投资(尤其是政府投资)拉动、消费特别是居民消费不足、内需外需不协调、城乡区域发展失衡等。

大量数据表明,粗放增长模式造成资源大量耗费和环境严重污染,对整个国民经济的健康发展以及建设“两型社会”(资源节约型、环境友好型)都构成了较大危害。据国家环保部称,全国经济增长中较为领先的长三角、珠三角、京津冀三大区域,面积仅占整个国土面积的8%,但单位平方公里的污染物排放量却是其他地区的5倍以上。从2000年至2011年,这三大区域的煤炭消费量由5.05亿吨猛增到14.4亿吨,约增长300%,占全国煤炭消费增加量的55%,而这又是因为火电增长301%、钢铁增长617%、水泥增长263%等。

这样一种增长模式,倘若再沿用下去,必

# “速度”四问

效对策排除诸多不确定性、不稳定性,以缓解经济下行压力及风险,这考验着我们在国内外经济格局深刻变化下的应变能力、掌控能力以及创新能力。

应对经济下行压力及风险,是我国经济社会进入新的发展阶段后必须高度重视的一项新的战略任务,需要各级政府及有关方面都尽早摆脱以“快”为上的惯性思维,确立“去高增长”意识,破除“快速依赖症”和“速度情结”,促进全社会提高规律性认识水平,调整好一系列经济行为取向。同时,要解放思想,多管齐下,致力“对冲”经济下行压力及风险。

**一是必须加强增长速度的调控管理。**

“快”增长阶段的终结,对“稳增长”提出了更高的要求。为社会就业等需求所制约,增长速度应绝对防止出现剧烈震荡,也就是说,可以平缓下行,而决不能骤然下滑。这表明,我国经济增长新阶段的基本定位是“不快不慢”、“不紧不慢”,这其实比一味求快的增长阶段更困难、更具挑战性,因此,必须搞好增速调控,使经济增长避免陷入大起大落的窘境。

应当明确强调,“快”增长阶段的终结,并非“长发展周期”(重要战略机遇期)的终结。放慢一点,正是为了拉长一些,这恰是一种战略自觉与战略自信,也是中国经济“升级版”的重要内涵之一。

还应当明确强调,“快”增长阶段的终结,本质上是黑色GDP的终结、血色GDP的终结、水分GDP的终结、滥用“三公”消费GDP的终结、中秋月饼过度包装及送礼旅行GDP的终结……而决不是正常速度的终结,决不是完全排斥增长速度,更不是主张绝对地慢或者越慢越好。正如习近平总书记所指出的那样,“发展需要保持一定的增长速度,否则就没有扩大就业、改善民生的物质基础,从而也不会有社会大局稳定。党的十八大强调要推动经济持续健康发展,这与以往的提法有所不同。持续健康发展,要求的是尊重经济规律、有质量、有效益、可持续的速度。”这才是名副其实的科学发展观,包括“科学增速观”!

**二是必须切实提高“质量和效益”。**顺应

客观规律,主动调整经济增速,直接目的之一就是要进一步确立“质量和效益”意识,把推动发展的立足点真正转移到提高“质量和效益”上来。“质量和效益”上去了,即使增速调减一点也不怕,依然能“对冲”经济下行压力及风险。在这个意义上,“快”增长阶段的终结,如果正是“高质量、高效益”阶段的开启,那么,所谓“趋势性放缓”不仅不是无可奈何的无所作为的“慢”,而且还慢得其所、慢得得当,完全有利于加快形成新的经济发展方式。

从十八大报告看,“质量”正在成为执政党的一大倡导,以前所未有的强度进入全民意识,有望形成一种时代精神,全方位弘扬、全覆盖渗透。报告除了继续要求“把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来”之外,还多次提到“城镇化质量”、“民主质量”、“提高发展党员质量”,“实现更高质量的就业”……这从一个角度警醒我们,在新的经济增长阶段务必努力提高“质量和效益”的思想自觉、战略自觉和行动自觉,使经济增长进入新的更高层次的良性轨道。

经验证明,要提高“质量和效益”,最佳途径就是鼓励创新,因为只有创新,特别是自主创新,才能赢得最好的“质量和效益”。所以,提高“质量和效益”,本质上就是要在更大范围倡导创新思维,在产品、供应链、产业链等方面多出创新成果,创造更高的附加值,以缓冲经济下行压力及风险。

**三是必须加快重点领域改革。**改革是解放和发展生产力的根本杠杆。新一届党中央领导集体执政之后,在短短几个月内,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明各领域的体制改革,密集出台了“关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定”、清理审批项目、实行民间组织无主管登记、全面放开金融机构贷款利率管理、启动中国(上海)自由贸易试验区等具体举措,对提振全社会对深化改革开放的预期收效明显。当前,尤其应当在收入分配制度、土地管理制度、户籍管理制度、财税金融体制、国资监管理体制、政府行政管理体制等方面加大改革力度。改革无疑要加强顶层设计和宏观思考,加强系统性、整体性、协同性,同时也更要尊重基层和群众的首创精神,进一步解放思想,不为体制机制障碍所束缚。各级政府要勇于担当,立志向人民负责、向历史负责、向子孙后代负责,将深化改革开放切实行之于行动,而不是停留在口头上、讲稿里、屏幕上……

深化改革开放,有很强的时效性、机遇性,一旦错失便很难找回。而倘若找准了、干对路,就会极大地改善和优化生产关系,从而促进生产力的更大解放与发展。当前,人们对党的十八届三中全会充满期待,其实正是对“范围之广,力度之大,都将是空前”的新一轮深化改革开放充满期待。全面部署经济社会重点领域乃至各领域的深刻变革,旨在继续释放“改革红利”,推动经济增长实现较长时期的“稳中有进”,促进各项事业发展。由此,何愁不能应对经济下行压力及风险加大的挑战?

## 如何“对冲”

## 经济下行压力及风险?

上述“新机遇”,从某种意义上说,也是“快”增长阶段终结的“倒逼”效应,但接踵而至的突出问题,便是经济下行压力及风险加大。如何稳住宏观经济运行方向,采取各种有